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ПРОБЛЕМИ УКРАЇНСЬКОЇ ДІАЛЕКТОЛОГІЇ  
В ЛІНГВІСТИЧНІЙ СПАДЩИНІ Л. А. ЛИСИЧЕНКО

Серед широкого кола наукових пошуків відомої ученої‑мовознавиці 
Л.  А.  Лисиченко значне місце посідала українська діалектологія, яка, влас‑
не, була першим науковим напрямом дослідниці. Ще студенткою, а згодом 
аспіранткою Л.  А.  Лисиченко долучалася до збору діалектних матеріалів  
у Куп’янському й Дворічанському районах Харківської області за програмою 
Діалектологічного атласу української мови. Лінгвістичне опрацювання зібра‑
них даних дозволило дослідниці захистити 1955  р. кандидатську дисертацію 
«Особливості говірок східних районів (Куп’янського і Дворічанського) Харків‑
ської області», яка була «чи не найпершою монографічною роботою, присвяче‑
ною говіркам цього регіону Слобожанщини» [Біобібліографія 2018, с. 5]. Опис 
різних структурних рівнів говірок Харківщини, недостатньо досліджених на 
той час, був вагомим внеском у розвиток української діалектологічної науки.

Питання діалектного мовлення порушувалися мовознавицею і в її пізні‑
ших працях, присвячених вивченню лексичних особливостей слобожанських 
говірок: «Деякі риси словникового складу с. Колодязне Дворічанського району» 
(1960); «До вивчення лексики Слобожанщини» (1960), «Архаїчні назви одягу в 
східнослобожанських говірках» (1971), «Говірки Східної Слобожанщини  : по‑
ліаспектний аналіз» (2013). 

Діалектологічні дослідження Л. А. Лисиченко торкаються як загальнотеоре‑
тичних проблем сучасної української мови, пов’язаних з її діалектним члену‑
ванням, формуванням діалектів, визначенням меж говорів південно‑східного 
наріччя, діалектною основою сучасної української літературної мови, так і ви‑
вчення окремих говірок південно‑східного наріччя. 

Щодо територіального обсягу та глибини мовних розбіжностей місцевих 
різновидів мови дослідниця уживає терміни говірка, говір, говори, діалект, на-
річчя в їх звичному значенні. Діалект у розумінні Л. А.  Лисиченко — це істо‑
рична категорія, мовний субстрат, що виникає на певному етапі формування 
етносу й мусить або стати основою для формування мови народності чи нації, 
або влитися в єдину мову народу [Біобібліографія 2018, с. 20]. 
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Традиційно мовознавиця виокремлює в межах української мови три наріч‑
чя — північне (поліське), південно‑західне й південно‑східне, окреслюючи їхні 
зовнішні межі та зв’язок із колишніми племінними діалектами.

У системі південно‑східних діалектів предметом зацікавлення Л.  А.  Лиси‑
ченко став слобожанський діалект, або слобожанські говори південно‑східного на‑
річчя, тому в діалектологічних працях авторки визначено межі його поширення, 
основа та різноговіркові риси. Діалектологиня відзначає мінімальну внутрішню 
здиференційованість слобожанського діалекту: «Говори Західної Слобожанщи‑
ни (частина Сумщини, Західна Харківщина) цілком природно продовжують 
полтавські говори. На Сході ж помічаємо значну строкатість від говору  одного 
села до другого навіть у межах одного району» [Лисиченко 2011, с. 75]. 

Заслуговують на увагу міркування Л.  А.  Лисиченко про роль слобожан‑
ського говору у формуванні сучасної української літературної мови. Попри 
усталену думку, що діалектною основою української літературної мови став 
середньонаддніпрянський (полтавсько‑київський) діалект, мовознавиця до‑
лучає до нього ще й слобожанські, зокрема харківські, говірки [Лисиченко 
2013, с.  3]. Така більш широка діалектна основа, на думку Л.  А.  Лисиченко, 
зумовлена тим, що у виробленні норм сучасної української літературної мови  
й створенні сучасної української літератури, важливу роль відіграли не тільки 
І. П. Котляревський і Т. Г. Шевченко, а й Г. Ф. Квітка‑Основ’яненко, П. П. Гулак‑
Артемовський і ціла плеяда поетів‑романтиків першої половини XIX ст., зокре‑
ма М. І. Костомаров, А. Л. Метлинський, Л. І. Боровиковський, М. М  Петренко 
та ін. Тому, на переконання вченої, «основу української літературної мови ста‑
новлять середньонаддніпрянський і слобожанський діалекти південно‑східно‑
го наріччя» [Лисиченко 2011, с. 33].

У працях Л. А. Лисиченко, присвячених дослідженню окремих говірок Сло‑
божанщини, здійснена спроба визначити основу слобожанського говору, вста‑
новити генетичні зв’язки слобожанських говірок Харківщини зі старожитніми 
говорами української мови, прослідкувати розвиток цих говірок на новій тери‑
торії  в нових умовах. 

Характеризуючи східнослобожанські говірки Харківщини, Л. А. Лисиченко 
детально розглядає їхні фонетичні, морфологічні та лексичні риси, спираючись 
на певні методологічні засади, як‑от: 1)  використання власноручно зібраних 
експедиційним шляхом матеріалів і діалектологічних записів для точної харак‑
теристики різних рівнів діалектної системи; 2) застосування етимологічного 
підходу до аналізу звукового рівня говору; 3) детальний аналіз специфічно діа‑
лектних особливостей при розгляді граматичної будови говірок Харківщини; 
4)  виявлення лексичних особливостей досліджуваних говірок, що ґрунтуєть‑
ся на їх системному аналізі за тематичними групами; 5) постійне зіставлення 
мовних фактів слобожанських говірок з їхніми відповідниками в українській 
літературній мові й суміжних говорах, зокрема полтавсько‑київському говорі; 
6) багатий і різноманітний ілюстративний матеріал.

Внесок Л.  А.  Лисиченко у вивчення говірок Східної Слобожанщини є ва‑
гомим і на сучасному етапі розвитку української діалектологічної науки, 
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оскільки дослідниця узагальнила й систематизувала свої наукові спостереження  
в монографії «Говірки Східної Слобожанщини : поліаспектний аналіз». Ця пра‑
ця, на думку С. І. Дорошенка, є «не лише лінгвістичним поглядом на діалекти 
української мови регіону (сфера лінгвогеографії), а й спробою історико‑філо‑
софського осмислення діалектної диференціації живих мов» [Біобібліографія 
2018, с. 19)].

Розглянуті праці Л. А. Лисиченко містять цінні думки, припущення, які не 
втратили свого значення й на сьогодні, багато з них підтверджені сучасними 
діалектологічними дослідженнями.
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АКСІОЛОГІЙНІ ЗАСОБИ ОПИСУ ВНУТРІШНЬОГО СВІТУ  
ЛІРИЧНОГО ГЕРОЯ — УЧАСНИКА БОЙОВИХ ДІЙ 
(НА ПРИКЛАДІ ТВОРЧОСТІ В’ЯЧЕСЛАВА ДАНИЛЮКА)

Сприйняття поезії як дзеркала душі автора давно закріпилося в нашій сві‑
домості. Японський письменник Р.  Акутагава зауважував, що поет — це «лю‑
дина, яка відкриває перед тобою душу», а Ліна Костенко вважає поезію «без‑
смертним дотиком до душі».

Мовна картина світу автора і є тим середовищем, де реальність навколо по‑
ета трансформується в ліричні образи. При цьому Л. А. Лисиченко зазначає, що 
на формування мовної картини світу кожного письменника впливає не лише 
навколишня дійсність, але й інші фактори — поетична традиція, особистісні 
риси поета, індивідуальні психологічні фактори. Одним з таких чинників є пси‑ 
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